FEDERACJA NA RZECZ REINTEGRACJI SPOŁECZNEJ

zaprasza na

KONFERENCJĘ

„POMOC SPOŁECZNA DZIECIOM BEZ PRZYSZŁOŚCI”

KATOWICE, SALA SEJMU ŚLĄSKIEGO UL. JAGIELLOŃSKA 25

22 lutego 2006 r. (środa) godz. 1000-1500

Federacja na Rzecz Reintegracji Społecznej zaprasza na kolejną konferencję poświęconą przeciwdziałaniu marginalizacji społecznej: „Pomoc społeczna dzieciom bez przyszłości”.

W naszej ocenie sytuacja dzieci z rodzin i środowisk marginalizowanych pogarsza się z roku na rok. Nie przyniosła żadnej poprawy reforma systemu opieki i resocjalizacji realizowana w ostatnich latach. Ilość dzieci w placówkach stacjonarnych rośnie, nie rozwinęły się profesjonalne formy pracy z rodzinami marginalizowanymi, programy środowiskowe (ośrodki, ogniska, świetlice, kluby) upadają, rodzinna opieka zastępcza (niespokrewniona) rozwija się w symbolicznym wymiarze, brak małych (4-10 dzieci) środowiskowych placówek opieki całodobowej (rodzinnych domów dziecka, hosteli, hotelików itp.). 

W związku z tym Federacja opracowała i upowszechniła raport „Uwagi krytyczne na temat systemu przeciwdziałania marginalizacji społecznej dzieci, młodzieży i rodzin” (dostępny na stronie internetowej www.frs.pl).

Kolejna – trzecia już konferencja w Katowicach, ma kontynuować popularyzowanie tych problemów i alternatywnych rozwiązań.

Prezes Zarządu

Marek Liciński

Konferencja jest nieodpłatna. Organizatorzy nie zwracają kosztów podróży.

Liczba uczestników jest ograniczona, decyduje kolejność zgłoszeń.

W załączeniu przesyłamy program konferencji i kartę zgłoszenia.

„Wdrażanie dobrych praktyk w przeciwdziałaniu wykluczeniu społecznemu”
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* * * 

Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej - Program PHARE 2003 „Organizacje pozarządowe na rzecz zrównoważonego rozwoju”
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